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1. Загальні засади обліку власного капіталу в бюджетних установах

Під власним капіталом бюджетних установ розуміють частину активів, що
забезпечують функціонування та нормальний ритм роботи із здійснення
основних функцій.

Власний капітал виступає гарантією організації діяльності бюджетних
установ.

Він складається із сум створених фондів у необоротних активах, фондів у
малоцінних та швидкозношуваних предметах, результатів виконання
кошторисів та результатів переоцінок окремих активів.
Власний капітал обліковується на рахунках 4 класу. Вони пасивні, це
означає, що створення фондів відображається по кредиту цих рахунків, а
зменшення фондів по їх дебету.

Завдання обліку:
1. Контроль за формуванням фондів за джерелами утворення і їх зменшення
за напрямками і причинами.
2. Визначення результатів виконання кошторисів за бюджетний
рік.
2. Забезпечення користувачів різних рівнів управління інформацією про

власний капітал.

ОБЛІК ФОНДІВ БЮДЖЕТНИХ УСТАНОВ
Для обліку фондів призначені рахунки:

40 "Фонд в необоротних активах", який має субрахунок 401 "Фонд в
необоротних активах за їх видами".

Призначений для обліку вкладень в фонд необоротних активів.
41 "Фонд в малоцінних та швидкозношуваних предметах", що має
субрахунок
411 "Фонд в малоцінних та швидкозношуваних предметах за їх видами".

Ці рахунки пасивні, по кредиту відображається створення фондів, а по
дебету - його зменшення за рахунок нарахування зносу та списання
залишкової вартості вибувших об'єктів, а по рахунку 411 - за рахунок
списання балансової вартості списаних МШП.
Необхідність створення цих фондів зумовлена такими причинами:
1) В момент придбання цих активів установа витрачає грошові кошти, що
закладені в кошторисі установи на видатки по відповідних кодах на
придбання цих активів, а для звітування та контролю за виконанням
кошторисів у видатках необхідно відображати всю суму понесених витрат.
Саме через створення фондів установа мае могу досягти цього такими
записами: Дт 81, 71 Кт 40, 41.
2) Придбані активи (необоротні та МШП) служать довгий час (рік або
більше), при цьому вони частково втрачають свою вартість, що проявляється
в нарахуванні зносу. Сума зносу не зменшує балансову вартість цих активів,



а зменшує суму створених фондів. Завдяки цьому можна контролювати
реальну вартість активів, що знаходяться на балансі установи.
Через створення фондів установа чи вищий орган має можливість
спостерігати за наявністю власних активів упродовж тривалого часу.
Основні кореспонденції зі створення та зменшення фондів в необоротних
активах, малоцінних та швидкозношуваних предметах приведені в Таблиці
65.
В балансі залишок по рахунку 401 має дорівнювати залишковій вартості
необоротних активів. Залишок по рахунку 411 має дорівнювати сумі
залишків МШП на рахунку 22.

2.Облік фондів у необоротних активах і в малоцінних та
швидкозношуваних предметах

Відповідно до основного принципу ведення бухгалтерського обліку —
подвійного запису — кожна трансакції відображається за активом, так за
пасивом. Зауважимо, що з огляду на це прослідковується певний зв'язок з
окремими субрахунками. Мова йде про постійний характер
кореспонденції.
Субрахунок 401 "Фонд у необоротних активах за їх видами" є яскравим
представником такого зв'язку, на якому обліковуються вкладення у фонд
основних засобів, інших необоротних матеріальних активів та
нематеріальних активів (з урахуванням зносу).
Вартість придбаних необоротних активів супроводжується записом за
дебетом субрахунку класу 1 "Необоротні активи" та кредитом субрахунків
класу З "Кошти, розрахунки та інші активи" та класу 6 "Поточні
зобов'язання". Водночас проводиться другий запис за кредитом
субрахунку 401 та дебетом відповідного субрахунку класу 8 "Витрати".
При безоплатному отриманні необоротних активів проводиться запис у
кредит субрахунків 401 і відповідного субрахунку рахунку 13 "Знос
необоротних активів" і в дебет відповідних субрахунків класу 1
"Необоротні активи".
При вибутті, ліквідації і безоплатній передачі необоротних активів
дебетуються субрахунок 401 і відповідний субрахунок рахунку 13 "Знос
необоротних активів" (на суму зносу) і кредитуються відповідні
субрахунки класу 1 «Необоротні активи".
З метою законного утворення власного капіталу необхідно врахувати і
вимоги наказу Міністерства фінансів України від 27.12.2001 року за №604



"Про бюджетну класифікацію та її запровадження". Даним наказом
регламентовано джерела придбання необоротних активів, тобто виділення
бюджетних асигнувань на відповідні коди економічної класифікації
(КЕКВ).
Переважно для утворення необоротних активів використовують КЕКВ
2000 "Капітальні видатки", а точніше КЕКВ 2100, на який виділяються
призначення на виконання вищевказаних цілей.
Під капітальними видатками розуміють платежі з метою придбання
капітальних активів, стратегічних і надзвичайних запасів товарів, землі,
нематеріальних активів або невідплатні платежі, що передаються
отримувачам з метою придбання ними подібних активів, компенсації
втрат, пов'язаних з руйнуванням чи пошкодженням основних фондів.
Придбання основного капіталу (КЕКВ 2100) передбачає витрати на нові
або існуючі товари тривалого користування, які купують або створюють
власними силами. До основних засобів належать необоротні активи, що
мають матеріальну форму і вартість яких становить понад 500 гривень за
одиницю (комплект), та інші малоцінні необоротні предмети, термін
експлуатації яких більше одного року, а вартість за одиницю не
перевищує 500 гривень (телефони, обчислювальна техніка, пральні
машини, холодильники тощо). Сюди належать такі види товарів тривалого
користування, як нерухомі основні фонди, в тому числі житлові споруди,
меблі, обладнання, прилади, а також рухомі основні фонди, такі, як
транспортні засоби, устаткування. Ця категорія охоплює також платежі,
направлені на модернізацію, продовження термінів служби основного
капіталу, підвищення його продуктивності, покращання віддачі основних
фондів.
Субрахунок 411 "Фонд у малоцінних та швидкозношуваних предметах за
їх видами" обліковує вартість малоцінних та швидкозношуваних
предметів, що перебувають у безпосередньому розпорядженні установи і
термін експлуатації яких не перевищує один рік. Даний субрахунок за
своєю суттю і призначенням аналогічний субрахунку 401.
Вартість придбаних малоцінних і швидкозношуваних предметів
записується в кредит субрахунку 411 і в дебет відповідного субрахунку
класу 8 "Витрати". На суму малоцінних і швидкозношуваних предметів,
що вибули з експлуатації, проводиться запис у дебет субрахунку 411 і в
кредит субрахунку 221 "Малоцінні та швидкозношувані предмети, що
перебувають на складі і в експлуатації".
Необхідно врахувати, що залишок на субрахунку 411 повинен
дорівнювати сумі залишків на субрахунку 221 "Малоцінні та



швидкозношувані предмети, що перебувають на складі і в експлуатації"".
Аналогічно, як і з придбанням необоротних активів, слід врахувати
вимоги вищевказаного наказу Мінфіну. Для створення власного капіталу у
малоцінних та швидкозношуваних предметах використовуються,
переважно, призначення за КЕКВ 1130 "Придбання предметів постачання
і матеріалів, оплата послуг та інші видатки". До цієї категорії належить
придбання всіх предметів і матеріалів, оплата послуг, за винятком
капітальних активів.
Ця категорія включає закупівлю матеріалів, канцелярського обладнання,
предметів для поточних господарських потреб та потреб, безпосередньо
пов'язаних з профілем діяльності установи чи організації, обладнання
вартістю до 500 гривень, а також швидкозношуваних предметів, що
служать менше одного року, продуктів харчування, медикаментів та
перев'язувальних матеріалів, довідкових, офіційних та періодичних
видань.

3.Облік результатів виконання бюджетів

Для визначення результатів виконання сільських, селищних і міських (міст
районного підпорядкування) бюджетів призначено субрахунок 421
"Результати виконання сільських, селищних та міських (міст районного
підпорядкування) бюджетів".

Результати виконання бюджетів визначаються після закінчення року. У
кредит субрахунку 421 записуються залишки на субрахунку 731 "Доходи
бюджетів" і кредитовий оборот за субрахунком 691 "Кошти, передані й
отримані".

У дебет субрахунку 421 записуються залишки за субрахунком 803 "Видатки
сільських, селищних і міських (міст районного підпорядкування) бюджетів" і
дебетовий оборот за субрахунком 691 "Кошти, передані й отримані".

Кредитовий залишок за субрахунком 421 на кінець року визначає результати
виконання сільського, селищного, міського (міст районного
підпорядкування) бюджету.

Рахунок 43 "Результати виконання кошторисів" передбачений для
визначення результату діяльності установи від надання державних послуг,
реалізації продукції, надання інших послуг відповідно до кошторису
установи, як за загальним, так і за спеціальним фондами, за результатами
року.



Рахунок розподіляється на субрахунки:
431 "Результат виконання кошторису за загальним фондом";
432 "Результат виконання кошторису за спеціальним фондом".
Починаючи з 1 січня 2000 року, всі установи й організації України, основна
діяльність яких здійснюється за рахунок коштів державного або місцевих
бюджетів, здійснюють виведення фінансового результату виконання
кошторису доходів і видатків установи за бюджетний рік, який
відображається у формі №1 "Баланс". Такий порядок є новим і раніше в
практиці не застосовувався.
На перший погляд, виведення фінансового результату є простим
розрахунком якоїсь умовної суми шляхом віднімання від суми отриманого
доходу проведених витрат, а мовою національних стандартів
бухгалтерського обліку — це розрахункова "сума за порядком закриття
рахунків обліку доходів на суму рахунків обліку витрат". Але це лише на
перший погляд.
Це завдання є досить важливим і підходити до нього треба вельми обережно,
оскільки саме виведення фінансового результату й надає прозорості
фінансовій звітності про виконання кошторису.
Попри це, маючи фінансовий результат у балансі установи, можна дуже
легко зробити аналіз ефективності діяльності бюджетної установи з надання
державних послуг, а також дати оцінку ефективності роботи безпосередньо
розпорядника бюджетних коштів у керівництві установою.
Варто наголосити, що механізм виведення фінансового результату виконання
кошторису доходів і видатків установи доцільно розподілити на два етапи:
1. Визначення переліку субрахунків бухгалтерського обліку, які підлягають
закриттю заключними оборотами після закінчення року. Вирішення деяких
питань, що можуть виникнути під час закриття певних рахунків.

2. Відображення фінансового результату в річному балансі установи. Звірка
та аналіз цього показника з даними інших форм звітності.

Розглядаючи перший етап, слід зазначити, що закриттю заключними оборо
тами підлягають залишки більшості субрахунків бухобліку кл. 7 "Доходи", а
саме:

701 — "Асигнування з державного бюджету на видатки установи та інші

зади"; 702 — "Асигнування з місцевого бюджету на видатки установи та

інші заходи"; 711 — "Доходи за коштами, отриманими як плата за послуги";

712 — "Доходи за іншими джерелами власних надходжень бюджетних
установ";



713 — "Доходи за іншими надходженнями спеціального фонду";

714 — "Кошти батьків за надані послуги";

721 — "Реалізація виробів виробничих (навчальних) майстерень";

722 — "Реалізація продукції підсобних (навчальних) сільських господарств";

723 — "Реалізація науково-дослідних робіт за договорами"; 741 — "Інші
доходи бюджетних установ".

Заключними оборотами закриваються залишки за всіма субрахунками класу
8 "Витрати".

Зауважимо, що закриття рахунків здійснюється не за старим звичним
порядком, коли фактичні видатки (субрахунок 200 й ін.) після закінчення
року списувались на субрахунок з обліку фінансування (230 й ін.) на суму,
однакову для цих субрахунків, як передбачено Інструкцією про
бухгалтерський облік, затвердженою наказом Міністерства фінансів
колишнього СРСР від 10.03.87 р. за №61, причому сальдо, яке з'являлося на
якомусь субрахунку, залишалося на всі наступні роки.

Заключні обороти повинні проводитися за допомогою субрахунків нового
класу 4 "Власний капітал", а саме:

431 — "Результати виконання кошторису за загальним фондом";

432 — "Результати виконання кошторису за спеціальним фондом".

Крім цих субрахунків, більшість бюджетних установ буде застосовувати
субрахунки:

441 — "Переоцінка матеріальних цінностей";

442 — "Інша переоцінка".

При закритті рахунків заключними оборотами бухгалтер повинен робити Це
дуже обережно, здійснюючи водночас документальну інвентаризацію сум,
віднесених на ці субрахунки протягом року.

Другий етап виведення фінансового результату полягає у відображенні його
в звітності. Відповідно до вимог нормативних документів, фінансовий
результат бюджетна установа відображає в розділі І Пасиву річного балансу
в спеціальних рядках 380 "Результат виконання кошторису за загальним



фондом", 390 "Результат виконання кошторису за спеціальним фондом" із
застосуванням рядка 400 "Результат переоцінки".


